

LA AVIACION REPUBLICANA BOMBARDEO PALMA DE MALLORCA, ECHO A PIQUE UN BARCO Y CAUSO AVERIAS EN OTROS

BILBAO

Un avión correo francés, agredido por los facciosos.

RESULTAN HERIDOS EL PILOTO Y UNA VIAJERA

Bilbao.—Esta mañana el avión correo francés de la Compañía «Air Pyrenees», que efectúa el servicio Bilbao-Biarritz-Bayona, ha sido atacado en pleno vuelo por unos aparatos rebeldes, obligándole a tomar tierra en Sopelana.

En el momento de ser agredido, el avión francés regresaba a Bilbao trayendo cinco pasajeros, entre ellos una señora. Únicamente ha habido que lamentar las lesiones, leves, por fortuna, sufridas por la pasajera, según parece, apellidada Zehalbascoa. También uno de los pilotos ha sido herido de escasa importancia.

Tanto los pasajeros como los tripulantes fueron inmediatamente recogidos y atendidos por miembros de la Policía Motorizada, que trasladaron a Bilbao todo el contenido del aparato. La agresión ocurrió a las diez de la mañana, cuando el avión venía al campo de aterrizaje de Bilbao con cinco pasajeros.

Cuando el avión volaba entre Lequeitio y el Cabo Machichaco, le sacaron al encuentro siete aparatos de «caza» facciosos, obligándole, en su persecución, a descender rápidamente hasta casi el nivel del mar, a fin de eludir los disparos que los facciosos hacían insistentemente con sus ametralladoras, así como una batería anti-aérea facciosa. El bimotor correo, alcanzado por algunos proyectiles, se vio obligado a aterrizar violentamente en Sopelana, sobre un terreno de siembra, cuyo lugar se conoce por Salduedo-Goicoa.

El aterrizaje lo precipitó el haber sido alcanzado por una bala el piloto. El proyectil atravesó el cristal protector de la cabina de mando, hiriendo en la cabeza, aunque, por fortuna, no de gravedad, al aviador, que dejó sobre el asiento de la carlinga huellas de sangre.

Al chocar el aparato contra la tierra, resultó herida una viajera. Se nos dice que tampoco las lesiones sufridas son de consideración.

Los heridos recibieron rápido auxilio, siendo asistidos de primera intención. El piloto pudo ir a pie hasta el vehículo que lo trasladó a Algorta.

En el lugar donde cayó el aparato se presentaron, entre otras personalidades, el cónsul francés, que se interesó por la situación de los viajeros y el estado de los que resultaron heridos.

El bimotor, en el accidentado aterrizaje, resultó con un ala destrozada y desperfectos en la envergadura.

El aparato era de seis plazas, inglés, construido en septiembre de 1936. En el cuerpo del avión se lee esta inscripción: «F.-A. P. P. Q. Air Pyrenees.» Y en las alas: «P. P. Q.»

NOTA DE LA SECCION DE RELACIONES EXTERIORES Y PROPAGANDA

En el día de hoy, 26 de mayo, hacia las diez y cuarto de la mañana, el avión de la línea francesa «Air Pyrenees», pilotado por el aviador francés M. Leopoldo Gall, ha sido atacado, entre Cabo Villano y Bilbao, territorio leal, durante ocho veces consecutivas, por cinco aparatos de «caza» extranjeros al servicio de los rebeldes.

La referida línea aérea funciona con todos los requisitos legales en el trayecto Bilbao-Bayona.

Viajaban en el aparato, en el momento de la agresión, como pasajeros, cuatro varones y una mujer, habiendo resultado todos ellos ileso, salvo la mujer y el piloto, merced a la pericia mostrada por éste, que sufrió varias lesiones.

El aparato aparece totalmente acrilado, principalmente en la cabina y en los motores.

Es preciso hacer notar que, una vez que el avión tomó tierra en el término jurisdiccional del pueblo de Sopelana en territorio leal y en campo de cultivo, los «cazas» siguieron ametrallando más intensamente en tres «raids», con preferencia a los viajeros, cuando éstos salían de la cabina, como, asimismo, al elemento civil que acudía a socorrerlos.

Esta línea aérea suele ser utilizada por corresponsales de Prensa extranjera, delegados de la Cruz Roja Internacional y diplomáticos extranjeros y refugiados.—El jefe de Relaciones Exteriores.

DECLARACIONES DEL PILOTO FRANCÉS

En el Hospital de Basurto hemos hablado con el piloto del trimotor agredido por los aparatos facciosos.

Manifestó que era ciudadano francés y que está domiciliado en Biarritz, y desde el primer día que se implantó el servicio está haciendo viajes por la línea Bayona-Bilbao.

Ha declarado, que encontrándose volando sobre el cabo Villano, cerca de la boca de la ría del Nervión, fué atacado primeramente por tres «cazas» y luego por más número, hasta contar siete.

Suponiendo que se trataba de un error evolucionó para que se pudiese apreciar claramente el distintivo del aparato francés. La maniobra fué inútil, pues los «cazas» le dispararon sus ametralladoras por seis veces. Cree que los aviones atacantes eran marca «Pitt», aunque no puede asegurarlo, si bien vio claramente las insignias fascistas.

El motor de la parte izquierda del aparato correo dejó de funcionar, y viéndose perdido trató de aterrizar inmediatamente, aprovechando que los mandos funcionaban todavía.

Antes de caer se apercibió de que estaba herido, comprobando más tarde que era por un trozo de cristal.

Tiene una contusión en la región superior izquierda, otra en el labio superior, otra en la región temporoccipital, y otra en el pabellón auricular derecho.

Estas heridas han sido producidas por cristales rotos y golpes originados al aterrizar.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

EL PARTE VASCO

Bilbao.—El parte de los frentes vascos, facilitado esta noche, dice así: «Frente Norte (Vizcaya): No ha habido ninguna novedad destacable en este frente durante la jornada de hoy.

Frente Centro (Alava): Los facciosos han iniciado desde primera hora de la mañana un fuerte ataque, por el sector de Orduña-Barambio, intensamente apoyados por su artillería y su aviación.

Nuestras fuerzas, debidamente preparadas, han frustrado los intentos del enemigo, infligiéndole un severo castigo.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados, por Barambio y uno, por Barazar, todos con armamento y munición.

Frente Sur (Burgos): Sin novedad.

La aviación alemana al servicio de los rebeldes ha atacado brutalmente al aparato francés que presta servicio de correo entre Bayona y Bilbao, hiriendo levemente al piloto de nacionalidad francesa, y a una viajera.

El aparato consiguió aterrizar en un campo de labranza de las cercanías de Bilbao.

DEL MOMENTO

PREPARANDO LA COARTADA

Hasta ahora los facciosos, por medio de sus radios y de sus propagandas en el extranjero, se dedicaban a falsear totalmente los hechos consumados, rayando su desvergüenza en la afirmación que han hecho con respecto a la destrucción de Durango y Guernica, atribuyéndose a las tropas republicanas que amente en el exterior su descrédito y la fama de sus actos de vandalismo, en combinación con las hordas de moros, las mesnadas mercenarias y las tropas alemanas e italianas, secundadas por su aviación, que se ensaña asesinando a las poblaciones civiles, ahora intentan ensayar otro sistema, bastante viejo por cierto, puesto que ha sido puesto en práctica desde tiempo inmemorial por las gentes y colectividades que han planeado un crimen cualquiera. Es lo que se llama preparar la coartada. Así, por ejemplo, según leemos en el diario de la tarde, de Bilbao, «Unión», desde Salamanca han transmitido la siguiente descabellada noticia: «Repitiendo el golpe realizado contra Guernica, los marxistas y sus aliados los vascos proyectan el incendio de la célebre Basílica de la Virgen de Begoña, capitana de los navegantes vascos y de todos los fieles bilbaínos. La España nacional, con el sagrado fin de impedir esta profanación, denuncia la maniobra criminal de los gubernamentales vascos.» Es decir, que en este caso, los fascistas españoles lanzan el citado propósito para curarse en salud ante el mundo de los móviles brutales que animan su pensamiento, sin detenerse ante ninguna consideración no ya lemente humanitaria, sino también del más elemental pudor de hombres que se llaman cristianos y católicos y arremeten contra los templos en la forma que lo han hecho en el país vasco. Pero ya no engañan a nadie en el extranjero, en donde se conoce la verdad de su actuación en Durango, en Guernica, en Amorebieta, y solamente entre el coro de beatas y fariseos de nuestro país pueden abrirse paso esas patrañas que vomita unas veces la radio de Sevilla y otras, como en este caso, la de Salamanca, que en forma tan cínica prepara la coartada de un nuevo crimen que intentan cometer los rebeldes con la colaboración de los aviones alemanes e italianos, tan especializados en asesinar a niños y mujeres y destruir los templos de los católicos vascos.

INFORMACION DE BARCELONA

PROSIGUE LA RETIRADA DE ARMAS

Barcelona.—El delegado general de Orden público manifestó a los periodistas que, expirado el plazo para la entrega de armas, continúa la labor de recogida.

En virtud de un hallazgo, se ha detenido y encarcelado a un alcalde. Del hecho ha tenido conocimiento la Justicia.

En el domicilio de tres individuos del pueblo de Moro, que se negaron a la entrega de armas, se han hallado algunas de éstas y explosivos. Entre ellas 33 escopetas en buen uso, 95 inutilizadas, 11 revólveres, más de 40 bombas, una caja de dinamita y otros efectos.

El asunto ha pasado también a conocimiento de la Justicia, que en este y otros casos trabaja con la máxima diligencia para aplicar las sanciones oportunas.

PARTE DE ARAGON

A las nueve de la noche el jefe del Ejército del Este envió al presidente de la Generalidad el siguiente parte:

Esta mañana, tres aparatos de bombardeo enemigos, protegidos por seis «cazas», han bombardeado las posiciones de Casillas y los pueblos de Jersa y Pina.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Únicamente se han producido ligeros desperfectos.

Sin otra novedad digna de mención en el resto del frente.

LAS RESPONSABILIDADES POR LA CAIDA DE MALAGA

«L'Humanitat» dice, en su editorial de hoy, acerca de las responsabilidades por la caída de Málaga, que no debe ocurrir lo que con el Gobierno de Largo Caballero, que se dispuso a pedir responsabilidades por este hecho y después de tres meses y medio no hay nada concreto sobre el particular.

«Es que le faltó energía al Gobierno Largo Caballero? ¿Es que no tuvo arrebato para desenmascarar a los culpables? Si analizáramos un poco, quizás encontraríamos en esto una de las causas que imposibilitaron al Gabinete Largo Caballero ser el Gobierno de la victoria.

Pero esto ha pasado. Lo que no puede pasar de ninguna manera, es el eludir hoy el deber que está impuesto al Gobierno Negrín. Ante la traición de Málaga, es preciso que se aclare la situación, que se pongan de relieve las responsabilidades que haya y que sean debidamente sancionados los culpables.

LOS JUZGADOS ESPECIALES POR TENENCIA DE ARMAS

Han visitado al presidente de la Audiencia los jueces Juan Pastor y el señor Pérez Caballero, designados presidentes de los Tribunales de guardia últimamente creados.

Estos Tribunales entenderán en los delitos de tenencia ilícita de armas, municiones, explosivos y material de guerra, y aún en algunos casos podrán incluso fallar en delitos de rebelión militar.

Luis Hontañón
ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

VALENCIA

El Gobierno se muestra partidario de la retirada de "voluntarios".

DISPOSICION OFICIAL

Valencia.—La «Gaceta» de la República publica una disposición, del Ministerio de Defensa Nacional, confirmando en su cargo de comisario de División a Ramón González Peña, del Cuerpo de Ejército de Asturias.

INCURSION AEREA FACCIOSA EN CASTELLON

Castellón.—A las cuatro de la madrugada realizaron una rápida incursión tres trimotores facciosos, lanzando bombas sobre el aeropuerto y costa de Manacor y por el Pilar.

Las bombas causaron algunos desperfectos en el aeropuerto, que han ido reparadas inmediatamente.

Ha resultado muerto el cabo de las fuerzas aéreas, Emilio Martín Ríos. **ROYO VILLANOVA SALE DEL MARI NICO**

Se ha sabido que el diputado a Cortes y ex ministro don Antonio Royo Villanova ha salido del maricón en que le tenían recluido los facciosos desde hace varios meses.

Parece que su familia se preocupa ahora de conseguirle un pasaporte para que abandone el territorio faccioso y resida en el extranjero.

EL JEFE DEL ESTADO RECIBE AL SEÑOR BESTEIRO

El ex presidente de las Cortes de la República don Julián Besteiro fué recibido esta mañana en audiencia por el jefe del Estado, a quien cumplimentó después de su viaje a Londres.

También cumplimentó a su excelencia el embajador de Méjico, el diputado por Alava don Ramón Vigué y los ex ministros Galarza y Velaz.

LOS PRISIONEROS EXPRESAN SU GRATITUD POR EL TRATO QUE RECIBEN DE LOS LEALES

A primera hora de esta tarde, desde el micrófono de Unión Radio, de Valencia, se han dirigido a la opinión algunos de los prisioneros de la República que estuvieron sitiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza.

En primer lugar habló el capitán de la Guardia civil Manuel Rodríguez Ramírez, el cual dijo que, como más antiguo, se erigió en jefe de las fuerzas; pero que no solamente no pudo ejercer como tal, sino que hubo de conducirse como un simple oficial.

Añadió que no deseaba pronunciar más que unas pocas palabras para declarar que tanto en la evacuación como después, los prisioneros de la Virgen de la Cabeza han sido objeto de toda suerte de consideraciones.

Tales han sido—dijo—, que no se pudieron portar con nosotros mejor. Ni aunque fueran hermanos.

Como tenemos noticia de que las radios facciosas siguen engañando a los incautos, he querido que se oiga mi voz para desmentirlas y para ofrecer con ello a la República y a sus hombres una muestra de gratitud.

Terminó dando un viva a la República.

Habló después el cabo de la Guardia civil Luis Prieto Hernández, quien dijo que hablaba en nombre de sus compañeros, que durante más de ocho meses estuvieron sitiados en el santuario.

Ante las noticias que las radios facciosas emiten, he de decir que hemos sufrido hambre, frío y miseria. Nuestras mujeres y nuestros hijos compartieron con nosotros, como es natural, toda suerte de calamidades. Las hemos padecido porque se nos decía condescientemente que de caer en manos de los «rojos», nuestras mujeres serían violadas, y ¡qué harían entonces con nosotros?

Dejamos pasar días y días en una resistencia terrible, agotadora.

Existía una severa disciplina, que cortaba a rajatabla todo intento de protesta. Un día, el 1 de mayo, nuestros jefes nos dijeron que no hiciéramos caso si desde el campo de los «rojos» se nos hablaba por un supuesto delegado de la Cruz Roja Internacional, que quería parlamentar con nosotros. Lo que ocurrió después, hasta la rendición, ya es sabido.

Madrid.—A primera hora de la mañana, la artillería facciosa, impotente para contraatacar a las baterías republicanas dirigidas sus disparos sobre el campo de la capital. Seis obuses cayeron en la Gran Vía.

La artillería republicana contestó con furia a estos atentados de las baterías facciosas, logrando reducirlos al silencio.

Han resultado catorce muertos y veintitrés heridos, de la población civil.

Ahora, he aquí la verdad sobre el capitán Cortés. Poco antes de que las tropas entraran en el santuario el capitán Cortés resultó mortalmente herido por un trozo de metralla. Yo mismo lo recogí. Luego fué conducido con todo cuidado al Hospital de sangre de Andújar, en donde se le asistió.

Desde que entraron en el santuario las tropas de la República, todo fueron atenciones para nosotros. Por el camino hasta Andújar, los soldados nos daban pan y fiambres. Nuestras mujeres fueron tratadas excelentemente. Las que eran de territorio leal han sido trasladadas, después de ser muy bien atendidas. Yo, que fui herido y que estuve en Andújar y después en Valencia, tengo que declarar que el comportamiento que se ha observado conmigo ha sido fraternal, y quiero expresar nuestro agradecimiento, puesto que yo hablo en nombre de mis compañeros. ¡Viva la República española!

Por último habló el guardia civil Pedro Gallego, quien se expresó también en términos emocionados por las atenciones que se habían guardado para con ellos.

INSTRUYENDO DILIGENCIAS

Castellón.—Ha salido para el pueblo de Santa Magdalena el fiscal de la Audiencia, con objeto de instruir diligencias en el sumario por los sucesos allí ocurridos recientemente, donde resultaron seis personas muertas.

LLEGADA DE NUMEROSOS FUGITIVOS DE MALAGA

A bordo del vapor «Maine» han llegado a esta capital numerosos malagueños, fugitivos de los horrores fascistas. El barco ha entrado en estas aguas al alborar del día. La llegada del buque-hospital que Inglaterra ha destinado al transporte de refugiados españoles que buscaron amparo en Gibraltar, ha sido presenciada por numeroso público, que ha tributado un emocionante recibimiento a los malagueños que han podido escapar de la furia fascista. Desde la borda del barco, cientos de mujeres, niños, ancianos y jóvenes saludaban a la población española, elevando los puños crispados, enrojecidos por la gran fuerza de dar vivas a la República.

Atracado el barco, van descendiendo los fugitivos. Son más de quinientos. Algunos presentan un aspecto lastimoso. En sus rostros el sufrimiento, la visión de los horrores presenciados han dejado huellas que son el más indeleble documento del martirio de la ciudad malagueña y de sus habitantes, al ser asaltada por las divisiones italianas.

El drama que relatan es sombrío sobrecogedor. El fascismo lo ha destruido todo. Nada queda en pie. Familias enteras de trabajadores han sido víctimas de aquellas turbas de aventureros que ultrajaban a las mujeres, apaleaban a los niños y ancianos y asesinaban a los hombres, después de cometerlos a los más crueles martirios.

Las matanzas han sido tantas, tantos los crímenes cometidos por las hordas fascistas, que hay cementerios como los de Algeiras, La Línea y San Roque, que han tenido que ser clausurados, porque ya no había en ellos ni un palmo de terreno y donde los cadáveres no tienen ni una pulgada de tierra que los cubra. En todo el sur de Andalucía se van cerrando los cementerios. No hay sitio ya. Hay que improvisar otros para dar cabida a nuevas víctimas, porque el fascismo no siente todavía aplacada su sed de sangre... Las «autoridades» están adoptando medidas para evitar epidemias inminentes.

Los relatos de horrores forman una cadena terrorífica. Cada uno de estos seres traídos a bordo del «Maine», arrastra la amargura de un ultraje, acusa la falta de un ser querido... Esos ultrajes y esos crímenes que la República ha de vengar con el aplastamiento del fascismo levantado en armas contra el régimen y expulsando del suelo hispano al criminal invasor!

FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS

¡A todos los campesinos!

Se pone en conocimiento de todos los campesinos encuadrados en esta Federación, que necesitan maíz para siembra, tanto de ferraje como para comer, se pasen por estas oficinas (Velasco, 1, primero), con una certificación de la Casa Campesina de que sea miembro, en la que se haga constar la cantidad de carros de tierra que tiene preparados para sembrar, haciendo responsables esta Federación a aquellos directivos que den una certificación inexacta de la cantidad de terreno que cultiva cada peticionario.—EL ENCARGADO DE LA COOPERATIVA.

Delegación general del Gobierno en Santander, Palencia y Burgos.

Corresponde a las autoridades prever y prevenir, en evitación de los males que pudieran acarrear acontecimientos que entran en la esfera de lo posible y exigen, por eso mismo, medidas de precaución.

Una de esas posibilidades es la de un bombardeo nocturno. Nada hay, por ahora, que haga considerarlo probable; pero como se precisa que la población civil adquiera una práctica perfecta en las precauciones, la práctica que no puede improvisarse, y se dé una idea de cuál sería la situación, si sonaran de noche los avisos de alarma, así como también para que sepa cuáles son las imprudencias que a todo trance se deben impedir, he dispuesto que a partir de hoy, desde las ocho de la noche, se apaguen las luces de los escaparates y se cierren las contraventanas de todas las casas particulares.

No se conseguirá nada con apagar las luces de las calles si se mantienen encendidas las de las casas.

Es, pues, absolutamente indispensable que ningún edificio pueda servir de punto de referencia desde el aire, mucho más cuando no es necesario para orientación de nadie, como no sea la de enemigo, y con perjuicio notorio del propio imprudente.

Los agentes a mis órdenes cuidarán de la vigilancia para la fiel observancia de esta disposición y pondrán en mi conocimiento las infracciones, para que sean aplicadas las sanciones correspondientes.—EL DELEGADO GENERAL DEL GOBIERNO.

LOS ROBOS NOCTURNOS DE AVES

Deben enterarse de esto las familias campesinas.

Hace algún tiempo, no mucho, en casi todos los pueblos de nuestra provincia que están cerca de las carreteras, fueron robadas las aves de corral. Protestamos contra estos robos, en varios artículos, uno de los cuales fue reproducido por la Prensa de Madrid.

consuadores que pueden pagarios bien, ¡demasiado bien!, porque disponen de los recursos necesarios para ello. Y nos permitimos aconsejar a las familias campesinas, que no dejen de noche sus aves en los gallineros fácilmente asaltables.

SALA NARBON.—Hoy, jueves, a las 7,30 y 10,30, la emocionante película La propia culpa, por Richard Dix. Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

La Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra

Hemos dedicado estos días preferente atención al Congreso que la Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra ha celebrado en Santander.

aquella organización de un puñado de hombres que sólo con su rebeldía luchaba contra la injusticia ambiciosa de las Empresas transformadoras y las represiones de la fuerza pública y el trabajo barato de los esquiroles.

En nuestra información, hecha con el mayor cariño, hemos incurrido, sin embargo, en algunos lapsus, que tenemos mucho gusto en aclarar.

MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELÉFONO 3928.

Y como tenemos marcado interés en que todo ello quede en su punto, por qué estimamos en lo mucho que vale la labor de la simpática Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra, señalaremos con placer los siguientes puntos:

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELÉFONO 3928.

Los 15.000 cotizantes representaron en el Congreso a 106 Secciones, de donde se envían representantes más de 5.000 asociados, por hallarse comprendidos en la movilización y las cenas del campo.

MAZA MADRAZO

Suma anterior, 114.691,51 pesetas. T. T. O., 1 peseta; niños Ceferino, Conchita, Ana María y José Antonio Pico Maño, 10; Juan Fernández Regalillo, 15; Angel Abía de los Ríos, 50; Florencio Gallo, 50; Ricardo Laserra, 50; Antonio Pérez Mas, 50; Francisco Andrés Arquelladas, 50; Manuel Horché, 50; Eusebio Martínez Muñoz, 35; Rafael Torrellas, 25; Germán Vaqueru, 25; Francisco L'Horrelleri, 25; Esteban R. España, 25; José L. Sáinz de la Maza, 25; Pilar Bustamante, 6; operario de talleres de confección en Intendencia Militar, 35; Sección Motorizada (Motos), 197; Casa Mendocuaque, 1.000; personal de la Casa Ladislao del Barrio y Compañía, 50; Higino Martín, 30; Crescencio Martín, 25; Elena Onda, 25; Antonia Marco, 10; Anita Fernández, 10; Amalia Expósito, 10; María Ferranz, 10; Pilarín García, nieta de Toribio, 25; vecinos de la casa número 25 de la calle de Ramonero, 35; Manuel Cosío Peiró (segunda entrega), 25; Manolo Ramiro, Fausto y Amparín Martín Peña, 25; Amparo González, 10; Antonio Bárcena, 5; Elisa González, 5.

Siempre hemos dedicado a las Casas Campesinas la atención que su trabajo en pro de los obreros de la tierra ha realizado, y por tratarse de una organización que representa a la inmensa mayoría de los trabajadores del campo en nuestra provincia, y que tiene una historia de lucha frente a las clases privilegiadas, además de representar la producción agrícola de la montaña, alrededor de la cual gira la economía provincial.

En la noche de hoy, jueves, a las ocho y media, en el ciclo de conferencias radiadas que, por iniciativa de este Frente Popular Provincial, se están llevando a efecto, comparará el micrófono de Radio Santander, en nombre del Partido Socialista, el camarada José Benito.—La Comisión Ejecutiva.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) Tarde, a las 7,15; noche, a las 10,30.—Gran Decena "Columba", Butaca, una peseta. La formidable película de amor CARNE DE ESCANDALO Interpretada por Victor Jorry, Fray Wray y Walter Connolly.

Direcciones y teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Table with 2 columns: Position and Telephone Number. Includes roles like CONSEJERO PRESIDENTE, CONSEJERO VICEPRESIDENTE, and various secretaries and divisions.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

SALVAJISMO EN ACCION

El alcalde dijo ayer a los periodistas: —Me denuncian que en el refugio que hay en la llamada Huerta de Escalante rompieron ayer tres lámparas y arrancaron parte de la instalación eléctrica.

AVISOS

BATALLON NUM. 126. De acuerdo con las instrucciones recibidas de la Jefatura de Sanidad de E. M., se previene a todos los pertenecientes a esta unidad, que se hallen sometidos a cura ambulatoria, la necesidad de presentarse CADA OCHO DIAS en esta Oficina de Representación, un certificado del Tribunal Médico Militar o de la Comandancia de Sanidad Militar, en el que justifiquen que han hecho su presentación ante el mismo y autorice si hay necesidad de la continuación de dicha cura ambulatoria.

LA SITUACION EN ASTURIAS

Se pide el indulto del doctor Avelino González.

Gijón.—Tanto en la mañana como en la tarde de hoy las baterías leales entablaron intensos duelos con las facciosas. Comenzaron los cañones republicanos por disparar sobre concentraciones rebeldes observadas en el campo de San Francisco, las cuales fueron disueltas.

duos pertenecientes al Cuerpo de enlaces del enemigo, que se les sorprendió cerca de nuestras líneas, por haberse despedido cuando intentaban aproximarse en plan de observación.

ANOCHE SONARON LAS SIRENAS

El público se metió serenamente en los refugios.

A las nueve de la noche de ayer, cuando el público discurría más tranquilamente por las calles, por lo mismo que no pensaba, ni por lo más remoto, que las sirenas sonasen a aquella hora, el silbido estridente a que nos tiene acostumbrados el pito de alarma sonó en toda la ciudad, avisando al vecindario de que estaban próximos los aviones enemigos.

guana visita de los aviones facelistas. Eran unos aparatos leales que pasaron sobre Santón, de donde vino en seguida el aviso. Deshecho el error, se tocó la normalidad y todo el mundo se fué a su casa sin el menor nerviosismo, convencido de que no hay nada mejor que la serenidad para evitar males mayores.

Todavía se seguirá pagando alquileres de contador?

Hace mucho, antes de la infame sublevación facelista, claro es, se hablaba de no pagar el alquiler de los contadores. Se argumentaba, solidamente, acerca de la injusticia que eso supone.

MAREAS PARA HOY

En los cincos se dió un ejemplo de serenidad verdaderamente consolador. En el Gran Cinema, que estaba lleno, se suspendió la proyección de la película, y una voz dijo lo siguiente: «¡Serenidad! ¡Que todo el público, sin acelerarse, se meta en el pasillo de la izquierda!»

FEDERACION HISPANICA

En el pueblo de Liérganes ha fallecido, a los cuarenta y siete años de edad, el distinguido y respetable señor don Angel Cantolla Lavín, que gozaba entre aquel vecindario de generales simpatías por la bondad de su carácter abierto y generoso.

Ejército del Norte.

II CUERPO DE EJERCITO ORDEN GENERAL DEL DIA 26 DE MAYO DE 1937. Artículo I.—Queda terminantemente prohibido realizar cualquier clase de propaganda en las zonas de guerra que no vayan autorizadas por este E. M.

PERDIDA

En uno de los trenes de Bilbao que llegaron a Santander en la noche del día 22, se extravió una cazadora con interesante documentación a nombre de Evaristo Marcos López, natural de Luero y vecino de Borjas, miliciano del batallón "Asturias", número 31.

GRAN CINEMA EL PACIFISTA. Hoy, miércoles, a las 7,30 y 10,20. La emocionante producción Universal.

MARIA LISARDA - COLISEUM. Hoy, jueves, a las 7,30 y 10,30. TARDE Y NOCHE: Pato, 1,00; Principál, 0,75; Antiteatro, 0,40.

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES
SOCIEDAD DE CONFITEROS, PASTELEROS, CHOCOLATEROS Y SIMILARES
 Se notifica a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a este Sindicato, se pasen por esta Secretaría el lunes, día 31, a las siete de la tarde, para dar su domicilio particular.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS
 Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato de Obreros Limpiabotas, de la U. G. T., pasen por esta Secretaría, la Casa del Pueblo hoy, jueves, día 27, de ocho a nueve de la noche. Será multado el compañero que no asista.—El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO Y TOCADO
 Se convoca a todas las Directivas de las Secciones que componen esta Federación a una reunión extraordinaria que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo nueva, alameda Segunda, primer piso izquierda, sala de juntas.—El Comité.

SINDICATO DE DEPENDIENTES DE BEBIDAS
 Se ruega a todos los afiliados que se hallen en el frente comuniquen a Secretaría (calle de Martillo, antiguo Club de Regatas), el batallón y compañía en que estén encuadrados, y que cuando estén con permiso se pasen a recoger el carnet, para lo cual deberán venir provistos de dos fotografías.—La Directiva.

FEDERACION MONTAÑESA DE TRABAJADORES DE MUNICIPIOS
 Esta Federación pone en conocimiento de los compañeros pertenecientes a la cuarta zona, que comprende los Ayuntamientos de Cabezón de la Sal, Ayuntamientos de Comillas, Herrerías, Lafuente, Los Tojos, Mazoneras, Peñafría, Polaciones, Pionansa, Ruente, Ruiloba, San Vicente de la Barquera, Tudanca, Urdiales, Valdallga, Val de San Vicente, que el domingo, día 29, a las cuatro de la tarde, se celebrará en Cabezón de la Sal un acto de carácter sindical en el que tomarán parte destacados elementos de esta Federación.

RADIO SUR.—Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la Casa de la Juventud, San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoradoras).—El Secretario de Organización.

RADIO NORTE.—Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en la Casa de la Juventud, San Fernando, 16. También se ruega a los militantes que tengan pendiente alguna cuota, que pasen lo más pronto posible a hacerla efectiva; en caso contrario serán sancionados.—El responsable.

RADIO PENACASTILLO.—A todos los camaradas pertenecientes a este Radio se les convoca a una reunión para mañana, viernes, a las siete y media de la tarde.—El secretario.

COMITE COMARCAL.—Se convoca para hoy, jueves, a las diez de la noche, a todos los responsables del Radio de Peñacastillo, en el local del mismo. A esta reunión acudirá una Comisión del Comité Comarcial. Deberán presentarse todos los responsables, sin excusa ni pretexto.—El secretario.

RADIO DE PEÑACASTILLO.—Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las diez de la noche.—El Secretario.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR
 Se convoca a todos los compañeros movilizados y comprendidos entre la edad de dieciséis a dieinueve años, para que se presenten a una reunión que se celebrará mañana, viernes, en nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 7, primero, a las siete y media de la tarde.—El Comité de Movilización.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS
 Se recuerda a todos los Comités locales de la J. S. U. que el domingo, día 30, se celebrará la reunión provincial de todos los responsables sindicales de los Comités locales y Grupos de Fábrica de nuestra organización. Como señaláramos en nuestra circular anterior, a esta reunión no podrá faltar ninguna representación de la provincia. La reunión comenzará a las diez de la mañana, en el domicilio de la Federación provincial, Martillo, 4, segundo, antiguo Club de Regatas.—El secretario.

SECCION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA
SECCION ARTISTICA.—Se pone en conocimiento de todos los componentes de esta Sección, y especialmente de sus directivos, que hoy, jueves, deberán encontrarse sin excusa de ninguna clase en los locales de nuestra Federación, Puente, 3, primero, a las siete y media en punto de la tarde. El presidente.

ESCUELA PRE MILITAR «ALERTA», NUMERO 2.—Se ruega a los componentes de estas escuelas se presenten hoy, jueves, a las ocho en punto de la noche, en nuestros locales, Puente, 3, primero.—El Comité.

SECCION DE BOXEO.—Se ruega a los camaradas Rodolfo Díaz, José Machín y Vicente Fuentes, así como a todos los boxeadores que en la actualidad se encuentran en nuestra ciudad, se presenten hoy, jueves, a las ocho y media en punto de la noche, en nuestros locales.—El presidente.

ROYALTY
 GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
 Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS Y TBS, con servicio moderno, del más refinado gusto.
 RESTAURANT RENOMBRADO

Delegación de Asistencia Social de Euzkadi, en Santander.
 A TODOS LOS COOPERADORES DE LA U. C. A.
 Se pone en conocimiento de todos los cooperadores guipuzcoanos de la U. C. A., que el próximo razonamiento se efectuará de la siguiente forma:
 JUEVES, DIA 27.—De tres a seis de la tarde, los números 12100 al 12170.
 VIERNES, DIA 28.—De tres a seis de la tarde, los números 12171 al 12630. El delegado.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
 Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles
 Subdirección en Santander y su provincia
 Don Paulino García del Moral e Hijo
 MUELLE, NUMERO 7 y 8.
 FUNDADA EN 1819

Ordenanzas para los refugios

Al objeto de proporcionar la mayor garantía de seguridad y relativa comodidad a la población civil que por posibles ataques aéreos se vea precisada a buscar cobijo y amparo en los distintos refugios construidos en esta ciudad, esta Alcaldía viene en dictar las siguientes reglas, cuyo cumplimiento será inexorablemente corregido con las máximas sanciones que procedan.

Primera.—Es inexcusablemente obligado a todos los que concurren a dichos refugios PRESTAR LA MAS ABSOLUTA OBEEDIENCIA A LOS AGENTES DE SALVAMENTO nombrados por esta Alcaldía.

Segunda.—Durante la permanencia en los refugios se PROHIBE TERMINANTEMENTE FUMAR NI ENCENDER CERILLAS NI NINGUN OTRO MATERIAL PRODUCTOR DE HUMOS, que pueda viciar la atmósfera de aquellos lugares.

Tercera.—Se prohíbe terminantemente la utilización de SILLAS O BANCOS, EXCEPTO CUANDO DE ELLOS HAYAN DE NECESITAR LAS PERSONAS ANCIANAS.

Cuarta.—Tan pronto como se oiga el toque de las sirenas anunciando la vuelta a la normalidad, deberán todos los que se encuentren en los refugios, excepto los ancianos, desalojar inmediatamente aquéllos.

Quinta.—Deberán, inexcusablemente, todos los que permanezcan en los refugios GUARDAR EL MAS ABSOLUTO SILENCIO, sin que durante esa permanencia puedan hacer USO DE COMIDAS Y BEBIDAS NI ENCENDER LUMBRES, BAJO NINGUN PRETEXTO.

Sexta.—Para entrar en los refugios se establece el orden de preferencia siguiente, como deber de protección que a todos nos incumbe: primero, los niños; después, las mujeres, y en último término, los hombres, en aplicación de aquel deber de protección que hacia los primeros éstos tienen.

Séptima.—Se prohíbe también EL ESTACIONAMIENTO DE PERSONAS EN LAS FUERTAS DE LOS REFUGIOS, a fin de que no haya dificultad para el acceso a éstos.

Octava.—Se procurará por cuantos medios sea posible, que los niños ocupen los centros de las galerías, a fin de que circulen con más facilidad el aire de las mismas, prohibiéndose en absoluto durante la permanencia en ellas que nadie toque las instalaciones de luz, no solamente por el peligro que ello encierra, sino también para evitar el que pudiera derivarse de la alarma que también pudiera ocasionar la permanencia en la obscuridad; y por último,

Novena.—Queda absolutamente prohibido EL ENSUCIAR LOS REFUGIOS CON PAPELES, RESIDUOS DE COMIDA, ASI COMO REALIZAR CUALQUIER NECESIDAD ORGANICA.

Santander, 15 de mayo de 1937.—El alcalde, CIPRIANO GONZALEZ.

EL COOPERATIVISMO

De las cooperativas se habló en el Congreso de campesinos.

En el Congreso de la Federación de las Casas Campesinas y de los Trabajadores de la Tierra se trató de la importantísima, de la trascendental cuestión de las Cooperativas. Informó la ponencia, que presentó un anteproyecto, que fué aprobado sin discusión, y un congresista, perteneciente al Comité Ejecutivo, hizo resaltar que tiene ya instaladas este Comité dos Cooperativas, que se hallan en una situación económica próspera, floreciente. Se habló también en el Congreso de la creación del Banco Agrícola. Este Banco será muy necesario al cooperativismo rural, porque servirá, principalmente, para centralizar su importante actividad financiera. El Banco será, indudablemente, para centralizar su actividad financiera. El Banco Agrícola será, indudablemente, el fidejante por las Cooperativas para todas sus operaciones de carácter bancario. Y cuando el cooperativismo se halle, en nuestra provincia, en la plenitud de su desarrollo, abrirá amplios horizontes a la prosperidad de ese Banco. Aunque ahora no se pueda hacer todo lo que se desea, hay que irse preparando para realizarlo, y esta labor preparatoria lo ha iniciado el Congreso de los campesinos.

Puede servir de ejemplo a las gentes del campo, para que se animen, para que se decidan a crear sus Cooperativas, el próspero funcionamiento de la Cooperativa de consumo «Ruta», de la cual se ha dicho en estas páginas: «Como cualidad máxima, la Cooperativa de Consumo «Ruta» pone a disposición de sus socios cooperadores veintidós despachos de alimentación; dos de uso y vestido; dos zapaterías y quince despachos con artículos de farmacia, droguería y perfumería, estos últimos pertenecientes a la también filial Central de Productos Químicos y Farmacéuticos, pero en los que podrán comprar asimismo con idéntico porcentaje de devolución a final de año, según el consumo realizado anotado en la correspondiente cartilla de consumo. Estos despachos, estratégicamente repartidos por la ciudad, poseen odas las condiciones precisas de salubridad y limpieza, y con sus instalaciones completas y modernas ponen un gesto atractivo de novedad en la fisonomía urbana de Santander. Su surtido, salvadas las dificultades lógicas que impone la guerra, es imparable, exponiendo el risueño porvenir que aguarda a los ciudadanos que contribuyan a su engrandecimiento. Estos son los derechos y las ventajas que la Cooperativa de Consumo «Ruta» ofrece a cambio de una sola obligación. ¿Verdad que es muy poco lo que se da a «Ruta» para lo mucho que ella nos entrega? Pues demuéstralo llenando sus boletines de inscripción. Tu economía doméstica acusará bien pronto la magnitud del beneficio.»

No basta decir que tiene que desaparecer el capitalismo, que enriquece a los menos y empobrece a los más. Es preciso hacerlo innecesario, y esto se consigue impidiendo, con el sistema cooperativo, que se comercie con los productos que consume el pueblo. Ese tráfico, que a veces ha sido excesivamente explotado, desaparecerá en el momento en que toda la gente haga sus adquisiciones en las Cooperativas de consumo. Fundadas éstas en toda la provincia, cosa fácil será convertirlas en Cooperativas de producción y de venta. Y así el campesino no tendrá que gastarse el dinero en llevar sus productos a los mercados, ni en ir más o menos lejos a comprar lo que necesita, para su familia, para su ganado, para sus cultivos. Las Cooperativas de producción, de venta y de consumo, son el único medio de resolver, muchas veces lo hemos dicho, los problemas del campo, si, además, se cuenta con los servicios del Banco Agrícola y Ganadero, que facilitará a los trabajadores de la tierra los medios económicos que necesitan para la fecunda aplicación de sus actividades productoras.

Envidiamos, porque hay motivo para envidiarlos, a los países donde se halla el cooperativismo en pleno desarrollo. Y esto no es de ahora. Hace quince años había en Suecia más de mil quinientas Cooperativas de consumo, distribuidas por todo el país y agrupadas en Centrales provinciales, unidas todas ellas en una Asociación Central Nacional, domiciliada en Estocolmo. Y había sesientas cincuenta lecherías cooperativas, dedicadas preferentemente a la elaboración de mantequilla, y treinta instituciones de cooperación dedicadas a la cría de ganado, vacuno, lanar y de cerda, destinado al sacrificio. Y ya había en Suecia hace quince años Cooperativas rurales para la adquisición y la cría de animales reproductores y para utilizar la maquinaria agrícola, y para fomentar, siempre en beneficio de los cooperativistas, la actividad de los molinos y de las serrerías. La venta de huevos y de otros productos de las industrias rurales está en Suecia totalmente cooperativizada... Hay que decirle con insistencia al campesino montañés: «Hazte cooperativista, para que prospere tu economía doméstica.»

Chisqueros y Piedras

Venta al por mayor y menor.
 ALAMEDA PRIMERA. CUCHILLERIA.

Comandancia Militar
 CUADRO EVENTUAL
 Hoy, a las once de la mañana, se presentarán en el cuartel del regimiento Valencia los oficiales que se relacionan: capitán don Joaquín Barba, don Mariano Aragón, José Trueba, José Santos, Jaime Cárcoba, Rufino Borego, Rafael Pascual, Gerardo Ayuso y Bienvenido del Río.
 Tenientes: Ismael Blanco, Nicanor Torices, Roberto Sáez, Benito González, Alejandro Otero, César Fernández, Constantino Iglesias, Mariano Vigo, Ramón García, Santiago Hierro, Faustino Castañedo, Pedro Mateo, José María Pardo, Angel Prada, José Alvarez, Fernando Zamanillo, Federico del Hierro, Gil Usillos, Domingo Herrero, Jerónimo Marcano, Angel Mons, Antonio González, Francisco Martínez, Justo Gómez Pastor, Serafín Turrabaja y Luis Ariste.—El comandante militar.
 RECONOCIMIENTO FACULTATIVO
 Por la presente se ordena sean reconocidos nuevamente todos los soldados que en anteriores reconocimientos hayan resultado aptos para servicios auxiliares de retaguardia, apto para auxiliares de batallón e inútil temporal. Primeramente se reconocerán los aptos para servicios de retaguardia, y para ello se restablece un turno en la siguiente forma:
 Mañana, 28, a las diez de la mañana, se presentarán en el cuartel del regimiento Valencia todos los soldados que tengan dicha clasificación y que pertenezcan al primer distrito de reclutamiento de Santander.
 El día 29 lo harán a la misma los del segundo distrito.
 El día 31, los del tercer distrito.
 1.º de junio, los del cuarto distrito; a éste pertenecen los del pueblo de San Román, Cuesto, Monte, Albericia, Peña Castiello y Adarzo.
 2.º de junio, los correspondientes a los Ayuntamientos de Camargo, Piélagos, Santa Cruz de Bezana.
 Otro día señalaremos el orden de presentación de los mozos de los distintos partidos.
 Se ruega la puntual presentación, y el que no lo haga así sufrirá la sanción correspondiente al retraso.

OBROERO ACCIDENTADO EN EL TRABAJO.—La Ley no es un mercado. Rechaza las transacciones que te ofrezcan las entidades aseguradoras. Si crees que tienes razón, exige hasta el último céntimo de tu pensión si no la tienes, es impropio que hagas reclamaciones.

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Comercio.

INSPECCION DE INTERES PARA LOS COMERCIANTES.—Llega a conocimiento de esta Consejería que algunos comerciantes han retirado de la venta al público artículos en existencia antes del 18 de julio, con el «sano» fin de ponerlos a la venta cuando, escudados en un aumento en origen puedan sacar un valor dos o tres veces mayor que el que hubieran conseguido a su debido tiempo.
 A estos buenos patriotas se dirige la Consejería de Comercio, para recomendarles que la Inspección de Abastos ha comenzado una rigurosa investigación, que dará por resultado inmediato la incautación de cuantos artículos se encuentren, bien en lugares impropios para su almacenamiento, como asimismo lo que, aún depositados en los comercios, no estén dispuestos para su venta al público.

Teniendo conocimiento esta Consejería de Comercio que por algunos comerciantes se venden artículos a que no les autoriza la tarifa y epígrafe de contribución en que están matriculados, en bien de los mismos se ordena que se abstengan de esta clase de ventas y expendan solamente aquellos artículos cuya venta realizaban antes del 19 de julio, para no incurrir en fuertes sanciones que esta Consejería de Comercio ha de imponer inapelablemente.

Asimismo se recuerda a los comerciantes la obligación en que se encuentran de estar al corriente en el pago de la contribución industrial, ya que en caso contrario esta Consejería retirará el suministro de artículos a los que no posean el último recibo, comprobante de estar al corriente en el pago de aquel tributo.

A LOS FABRICANTES DE CONSERVAS.—Enterada esta Consejería de Comercio de que, aprovechándose de la escasez de envases, algunos comerciantes desaprensivos exponen y venden pescados en conservas sin especificar al público el contenido del envase.
 Como esto supone un engaño para el comprador, vengo en disponer:
 Primero.—Los fabricantes de conservas quedan obligados a fijar en cada envase etiquetas en las que, con caracteres claros, se indique su contenido, peso bruto y procedencia.
 Segundo.—Los fabricantes de conservas se abstendrán en absoluto de otra fabricación que no sea la que les autoriza la Inspección de Sanidad.
 El incumplimiento de lo que se ordena será sancionado con toda severidad.

Santander, 22 de mayo de 1937.—El consejero.

PRECIOS AL PUBLICO QUE REGIRAN DESDE EL DIA 23 DE MAYO
 Merluza de primera, 7,20 pesetas kilo.
 Idem de tercera, 6,60.
 Aguambolo grande, 6.
 Idem corriente, 4,80.
 Idem pequeño, 3,60.
 Idem tripa, 2,40.
 Besugo, 4,20.
 Pancho grande, 3,60.
 Idem pequeño, 2,40.
 Ojitos, 4,20.
 Salmonetes, 4,80.
 Barandua, 3,60.
 Congrio, 4,80.
 Lucio, 3.
 Locha, 2,40.
 Habaneros, 3,60.
 Idem pequeños, 3.
 Calamares, 6.
 Rodaballo, 5,40.
 Cabras grandes, 4,20.
 Idem pequeñas, 3.
 Lengüas, 7,20.
 Potas, 2,40.
 Rapes, 3.
 Rapes sin cabeza, 4,80.
 Marrajo, 3.
 Olayos y pitarrasas, 0,90.
 Livios, 1,20.
 Guitarras, 2,70.
 Idem pequeñas, 1,20.
 Mero, 6.
 Cuccos, 3,60.
 Idem pequeños, 2,40.
 Bocarte, 1,15.
 Sardina pequeña o parrocha, 1,35.
 Sardina grande, 1,80.
 Santander, 26 de mayo de 1937.—El consejero.

A LOS FABRICANTES DE JABON
 Se recuerda a todos los fabricantes de jabón de la provincia la obligación que tienen de comunicar todos los sábados a esta Consejería de Comercio (Sección de Distribución, teléfono 19-94) las existencias de jabón de todas clases, las cuales serán distribuidas, después de abastecidas las necesidades de hospitales e Intendencia Militar, en la forma que se indique.
 Desde esta fecha queda terminantemente prohibido fabricar otro tipo de jabón que el común, en barras, debiendo solicitarse autorización de la Delegación de Industrias para la fabricación de otra clase.
 Santander, 26 de mayo de 1937.—El consejero de Comercio.

MUY IMPORTANTE PARA EL COMERCIO
 Señalada por esta Consejería la utilidad máxima que obtendrán los comerciantes en los artículos adquiridos en origen y en los adquiridos en los almacenes de la localidad, es preciso sentar ciertas normas para evitar que el público, a pesar de aquellas medidas, salga perjudicado.
 Por tanto, el comercio en general se atenderá a las siguientes disposiciones:
 PRIMERA.—Los comerciantes de la localidad no podrán adquirir artículos de ninguna clase en los establecimientos dedicados a la venta al por menor, excepción hecha de aquellos géneros

que por el comprador se dediquen a su manufactura o para uso particular.
 SEGUNDA.—Los vendedores ambulantes podrán adquirir artículos de la misma forma que lo vienen haciendo, pero si son adquiridos en establecimientos dedicados a la venta al por menor no podrán vender citados artículos con una utilidad mayor de un diez por ciento.
 TERCERA.—Los comerciantes minoristas no podrán vender artículos al por mayor, ya que para ello es imprescindible estar catalogados en la tarifa correspondiente.
 Por último, interesa a esta Consejería recordar a los comerciantes que deberán hacer sus pedidos en origen, ya que a este fin, y para dar toda clase de facilidades a los adquirentes, funciona la Cámara Oficial de Comercio.

Santander, 26 de mayo de 1937.—El consejero de Comercio.

Consejería de Ganadería.

Todos los delegados de Ganadería en los partidos judiciales de esta provincia, deberán enviar, en el plazo de CUATRO DIAS, las notas de gastos tendidos en el desempeño de su cargo, para proceder seguidamente a la liquidación correspondiente.
 Santander, 26 de mayo de 1937.—El consejero de Ganadería.—M. Juez.

Junta provincial de Seguridad de Santander, Palencia y Burgos.

Habiéndose acercado a esta Junta varios miembros de entidades y partidos políticos solicitando una ampliación al plazo señalado de cinco días para la eliminación o aprobación de los guardias de Asalto cuya relación se publicó en la Prensa local el 18 de los corrientes, se ha acordado acceder a los deseos de los solicitantes, dando un nuevo plazo improrrogable de otros cinco días, a partir de esta fecha.
 Santander, 24 de mayo de 1937.—Visto bueno: El delegado del Gobierno, P. A. Alfonso Orallo; el secretario, Luis Polvorinos.

Consejería de Hacienda.

SUSCRIPCION DEL DIA 14 DE ABRIL
 30 lista de donantes:
 Suma anterior, 211.203,80 pesetas.
 Casas y obreros de las mismas. Sección vinos y licores: Fuentes, 10 p. pesetas; Mora, 14; Diestro, 8,75; García, 12; Permartín, 9; Casanova, 5; Cuevas, 34,40; Domenech, 42,50; Batallón número 105, 6.754,45; Treflería de alambres de Las Bárcenas y Caidas de Besaya (Las Bárcenas), 197,04; Izquierda Republicana, 898; Personal del muelle de Hinojedo, 190,80; Personal de obras de la ría de Hinojedo, 157,70; Fábrica de Hinojedo, 502,90; Fructuoso Quintana (carabnero retirado), 5.—Suma y sigue, 220.051,34 pesetas.
 Santander, 25 de mayo de 1937.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
 TELEFONO 11/02
 AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

Consejería de Asistencia Social.

A LOS DELEGADOS DE ASISTENCIA SOCIAL DE LA PROVINCIA
 Con el mayor celo y prontitud cumplimentarán las instrucciones que a continuación se ordenan, exigiendo responsabilidad al que así no lo hiciera:
 1.º Es necesario que aquellos que aún no lo han hecho, envíen, por duplicado, las listas de vecinos que pagan cuotas, debidamente autorizadas por los respectivos Consejos Municipales.
 2.º Se recuerda a los delegados que los viveres para alimentación de refugiados por cuenta de Asistencia Social se envían directamente a los Refugios desde el almacén de esta Consejería en Santander, estando prohibido que los adquieran en los respectivos Ayuntamientos como hasta la fecha venían haciendo, excepto, naturalmente, pan y leche.
 3.º A medida que van llegando a cada Ayuntamiento de Vizcaya, enviarán a esta Delegación las fichas personales y lista general de los mismos, pudiendo recoger o pedir los impresos en estas oficinas. Deberán ser controlados todos los evacuados, incluso aquellos que vivan por su cuenta, sin cuyo control no se les facilitará pan ni demás viveres. A todos se les exigirá la baja de racionamiento correspondiente del punto de donde proceden.
 Santander, 25 de mayo de 1937.—El delegado provincial.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 10, a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5005 y 1541. Plazaeta del Príncipe, 10. 1.º

AGRUPACION SOCIALISTA

Se ruega a los afiliados de esta Agrupación que aún no han recogido los nuevos carnets, se pasen a la mayor brevedad por Secretaría para efectuar, advirtiéndoles que desde el próximo mes serán nulos los carnets antiguos. Las horas de recogida son de cuatro a ocho de la tarde, todos los días laborables.
 A los compañeros que se encuentren en los frentes se les ruega igualmente que al venir con permiso pasen a recoger el mencionado carnet.

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL e HJO

Benito Mussolini, el renegado.

Para nadie es un secreto que la casta de los dictadores constituyeron en todo tiempo una despreciable gema de renegados. La ambición, la egolatría y los sueños megalómanos, hacen del renegado el ser más repulsivo y temible. El renegado, al enrolarse en un partido, empuja fingiendo que se propone servir con alma y vida el ideal que encarna el partido donde se enrola; cuando ve sus protóvos propósitos fallidos, desarticuladas sus ilusiones de medro y sus ansias de exhibicionismo y notoriedad frenadas por la democracia interna de la organización y la austeridad de sus hombres más sedudos, acaba arrojándose a la careta y pasándose a la acera de enfrente con armas y bagajes. El juego queda entonces a la vista de todos: simulaba servir un ideal, pero pretendía servir de él...

Tal es el caso de Benito Mussolini. Podríamos citar muchos y muy sobresalientes, empezando en Juliano y acabando en Doriot. Pero el que nos ofrece el disco de dictador italiano es de tal magnitud que achica y eclipsa a todos los demás, por su cinismo, por lo chabacano de su traición y por sus dramáticas consecuencias.

Este monstruo, que ahora no cesa de cantar leas a las excelencias de la guerra en los tonos más vibrantes; que compara el bramido del cañón con las sinfonías beethovenianas; que confunde el tic tac de las ametralladoras con el gorjeo de los pájaros y el vuelo de los aviones con el arrullo de las palomas; que, en su locura imperialista, se desgrana en ditiambos a la violencia y al patriotismo, es el mismo que en 1911, cuando el Gobierno de Giolitti inició la conquista de la Libia, se pronunció contra ella abiertamente, colándose al frente de las masas que protestaban calurosamente de aquella aventura guerrera.

Mussolini fue encarcelado y sometido a un proceso, del que salió condenado a cinco años de presidio, como consecuencia de la enérgica campaña antibélica. Pero aquí viene lo asombroso: al comparecer ante el Tribunal que le juzgó el rebelde se expresó con estas palabras:

«Entre nosotros, socialistas, y los nacionalistas, existe una diferencia: los nacionalistas propugnan una Italia «grande y extensa». Yo quiero una Italia cultivada, laboriosa, libre y rica. Si me condenáis, me honraréis con ello, porque no estáis ante un malhechor, sino ante un hombre que afirma ideas, un agitador de conciencias, un hombre que lucha con fe, que os obliga al respeto, porque encarna los presentimientos del porvenir y la gran fuerza de la verdad.»

Dos años más tarde, Mussolini, (excarcelado ya), tras de una actuación extremadamente demagógica y de cri-

tica implacable contra los jefes del socialismo italiano (justamente los que con su prestigio difuminaban la figura del garrulero «agitador de conciencias») a los que acusaba de «moderados» y «conformistas», decía, en un Congreso del partido:

«Imaginamos una Italia en la que todos los habitantes pensaran de la misma manera, como si sus cerebros hubieran sido hechos sobre un molde idéntico, y tendríamos una casa de locos, o más bien un reino de suprema bajeza y de imbecilidad.»

De «motu proprio» hemos subrayado las últimas palabras, pues ya tuvimos ocasión de comprobar en qué han devenido aquellos «presentimientos del porvenir: en un molde del que sólo pueden salir locos o imbeciles...»

Benito Mussolini nos ofrece el extraño fenómeno de ser profeta en su tierra... ¡Pero un profeta a la inversa! Profetizaba en los demás lo que había de suceder en él.

La Italia «grande y extensa» ambicionada por los nacionalistas italianos y combatida por el entonces «socialista», que, en contraposición a la teoría patriótica quería «una Italia cultivada, laboriosa, libre y rica»; esa Italia, enfebrecida por un sarampión cesarista de proporciones inconfesables, tiene ahora por «factotum» al transfuga más ensobrecido y desgarbado que haya conocido la historia de los renegados, con ser tan rica en estos vergonzosos ejemplos.

Ha sido Mussolini, el fogoso detractor de la guerra de conquista en la Libia, quien al cabo de los años lanza todo su atuendo bélico sobre los «salvajes» abisinios, desprovistas de útiles defensivos, pulverizando sus chozas, incendiando sus aldeas, fumigando sus hogares con el gas mostaza y la pirita, bombardeando y ametrallando hospitales y barriendo a balazos médicos y enfermeros para imponer la «civilización fascista».

Mussolini ya hace tiempo que dejó de ser «un hombre honrado que afirma ideas, un agitador de conciencias», para convertirse, de acuerdo con sus propias palabras, pronunciadas ante los jueces que en 1911 le juzgaron, en un malhechor deshonrado por su propia traición.

La repetición de sus prácticas criminales y nihilistas en España, invadiendo nuestro suelo y matando mujeres y niños a voleo, es lo que nos ha hecho recordar la siniestra figura de este malvado, de cuyas vilezas sólo pueden ser capaces los demagogos hambrientos de poder personal.

De ahí que el renegado Benito se halle tan intimamente compeñado con los españoles fascistas y facciosos que han renegado de su patria.

Lázaro GARCIA

DEL GOBIERNO CIVIL

El delegado del Gobierno continúa visitando los frentes de nuestras tropas, donde es entusiásticamente acogido.

Ayer tarde fuimos recibidos los periodistas por el vicepresidente del Consejo Interprovincial, don Alfonso Orallo, por hallarse visitando los frentes, como en pasados días, el delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán.

«Este continúa sus visitas a los frentes—nos dijo el señor Orallo—, donde ha recibido una entusiástica acogida y recibido sinceras demostraciones de adhesión y afecto.»

Añadió que había hablado telefónicamente con Bilbao con el secretario del presidente del Gobierno de Euzkadi, señor Basaldúa, el cual le facilitó noticias sobre el ataque de los facciosos en el sector de Orduña, ataque de una gran violencia, con toda clase de elementos guerreros, que fué rechazado por nuestras valientes Milicias, sin conseguir avanzar un solo metro de terreno y sufriendo, por el contrario, muchísimas bajas.

El espíritu de las Milicias vascas, asturianas y santanderinas es cada día más elevado, y ante su bravura y entusiasmo se quiebran todas las acometidas facciosas.

Nos confirmó la noticia sobre el ametrallamiento del avión correo francés que hace el servicio entre Hendaya y Bilbao, el cual había salido esta mañana de aquel aeropuerto con cinco pasajeros, cuatro del sexo masculino y una señora, además del piloto francés que lo conducía. Al llegar a la altura de Gorliz, seis cazas facciosos le salieron al encuentro, disparando repetidas veces con las ametralladoras, viéndose precisado a descender con extraordinaria rapidez en unas huertas del pueblo de Sopelana. Al acudir los vecinos a prestar auxilio a los pasajeros y al piloto, que había resultado herido de un balazo, los aparatos facciosos descendieron a unos sesenta metros, disparando sus

ametralladoras sobre aquellos. Afortunadamente, de esta nueva y cobardes agresión no resultó ninguna víctima.

Resultaron heridos el piloto francés y la señora que viajaba como pasajera.

El Gobierno vasco dió cuenta de este hecho al ministro de Relaciones exteriores e igualmente al Gobierno de Valencia y al ministro de Estado.

POEMAS REVOLUCIONARIOS

A golpes de sangre y heroísmo abren surcos profundos las milicias, creando al paso de triunfal victoria el mundo perfilado y presentido.

Pensamientos y voces de la guerra
estrellas de cinco puntas van

Prendiendo
en el cielo espesado de la noche,
tránsito al día de preciosas albas.

Alres silvestres aprietan los deseos
de éxitos y retornos al trabajo.
Coronas de laurel teje la Historia
al ritmo fuerte de la gesta nueva.

Jugo de besos en ausencias largas
maduro fruto es ya y has gustarlo
en vela de armas y rendido sueño.

Cuando la bomba se rompa alrada
y el lodo en la trinchera te cubra
gullotinando tu cintura joven,
indignado gritabas a la muerte
tu odio impar, tu humana cólera.

De este barro maldito que te
—ay, mancha de carmín sobre la
—frente—
son los hombres que promueven
[Luchas,
señores de la usura y la codicia.

Jardín será después la zanja estrecha
y arboleda olorosa la barraca.

Levántate y en pie, mirando lejos,
dispara al mundo tu palabra nueva.

Iván de TARFE

CRONICAS DE GUERRA

Continúa la visita oficial a todos los sectores que defienden los combatientes de Cantabria.

Emocionantes palabras del delegado del Gobierno y del comisario de Guerra ante los soldados de la brigada disciplinaria.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Nuevamente hemos vuelto a asomarnos a las áridas, secas y ahora dolientes tierras castellanas. Dejamos atrás los pueblos montañoses que nos traen del campo el perfume de enervantes esencias primaverales. Rota la luz suave del alba, llega la claridad transparente del sol, signo de esta estación pasional que nos sensibiliza de fina melancolía. Pero la belleza del paisaje apenas si refleja su emoción al espíritu. Sangra la tierra y el ambiente se enrojece con el duro dramatismo de esta contienda horrible.

La gente humilde del pueblo trabaja afanosamente. Los hijos se los llevó la guerra; pero quedan las mujeres, que prosiguen, encorvadas sobre el terreno, sus costumbres y sus actividades laboradoras, que serán, en el futuro, paz y bienestar en sus hogares.

El delegado del Gobierno y el comisario de Guerra continúan su visita oficial a los frentes. Sólo han dormido unas horas, y con la primera suavidad del amanecer, han salido al campo.

Gran explanada que trae a nuestro ánimo recuerdos de otros días. Las autoridades revisitan al batallón 114. Correctamente alineado, acusa con fuerte relieve todas las vigorosas virtudes del Ejército de España. Se hace luego el silencio. Y el jefe de la División, teniente coronel Gállego, destaca, como hecho demostrativo y plausible, la significación que tiene la presencia del comisario de Guerra y del delegado del Gobierno de la República. La voz del jefe militar, llena de emotividad y de claros conceptos, predispone a los soldados. Habla luego el comisario de Guerra. Brota de su alma la sinceridad. Exige de los oficiales cariño y ternura para los soldados, pero reclama de éstos disciplina y sumisión. De la fusión de ambos afectos y virtudes brotará incontestable el triunfo de los que defienden la independencia de España. El delegado del Gobierno ofrece el homenaje de la República a los que, con tanto valor como heroísmo, luchan por ella de cara al enemigo, derrotado siempre que se enfrenta con los auténticos y leales militares republicanos que afirman su derecho a ser libres y a conquistar una vida más humana y más noble. Reafirma su fe en el triunfo y excita a todos a una perseverancia tenaz en sus virtudes. Consta, con acento por el que se desborda la emoción que ha ganado su alma, el jefe de la brigada, Antonio Cuadra, y en noble promesa, empeña su palabra de hombre—que es palabra de honor de leal soldado—de que este batallón, como todos los que manda, responderá siempre, sin tibiezas ni vacilaciones, cuando el deber requiera su esfuerzo, que en la defensa de la patria no tendrá limitaciones. Y como resumen del acto brillante desfila el batallón llevando al frente a su comandante, Francisco Simal. Suenan recias las pisadas, giran los rostros, en señal de respeto al «legar los soldados a la altura de las autoridades y por la campaña resuena, unánime y fervorosamente contestado, el grito de: ¡Viva la República!...

Ya estamos en otro campamento. Se revista al batallón 132. Tiene al frente a su comandante, Ignacio Macías. Cornetas y tambores rompen la paz del ambiente, llegan hasta las posiciones enemigas. Se ve cómo algunos facciosos, dominados por la curiosidad, se asoman a los parapetos. Pero una intensa y cerrada cortina de niebla se alza, como un biombo de bruma, entre los dos bandos. Nuevos discursos, afectados los oradores por idéntica emoción. El delegado del Gobierno aprovecha la ocasión para rendir un homenaje al teniente coronel Gállego y declara cómo los hombres que tienen la alta responsabilidad de los cargos en los momentos presentes tienen puesta su fe y su esperanza, no sólo en la competencia reconocida, sino también en la probada lealtad del jefe de la división. Extiende el homenaje, fundamentándolo con conceptos elogiosos, para el jefe de la brigada, Antonio Cuadra, en el que abraza a todos los gloriosos combatientes del Ejército de Cantabria.

Visita a posiciones. Hay que atravesar el campo cálido, fragante y perfumado en esta alegre mañana de sol. Estamos a contados metros del enemigo. Pero nos preserva de sus tiros el hondo surco de las trincheras. Blocaos, parapetos, posiciones, nidos de ametralladoras, refugios contra la aviación y contra la artillería, todas esas medidas defensivas y combativas que impone la guerra. Así hasta llegar a los calvos roquedales desde los que se contempla toda la zona enemiga, muerta en el silencio. No se oye un disparo de fusil, y sólo en la altura rugen con su sonido siniestro los aparatos de la aviación, que desconocemos si es leal o enemiga, porque avanzan perdidos entre las nubes... Más posiciones que proclaman el noble esfuerzo realizado. Más tropas, con envidiable instrucción y alto espíritu. Destaca en ellas la competencia de su jefe, el comandante Ernesto Díaz, pa-

ra el que tienen las autoridades, con el reconocimiento de su obra, afectuosa felicitación.

Otro pueblo, con las huellas de guerra que clavó en su humildad y pobreza la aviación germana. Aún recordamos con espanto cómo se cebaron los «pájaros negros» en aquel modesto rincón, destrozando las casas que ofrecen al sol el esqueleto de sus ruinas. Desfila con arrogancia militar el batallón 141. Gestos de bravos, marcialidad de veteranos de guerra. Altivez de espíritu ante el enemigo. El comandante Carballinos sonríe, orgulloso, al paso de sus soldados... Salto a nuevas posiciones. Grandeza de paisaje. Brumas y nieblas sobre las crestas de los montes. Los soldados están en sus puestos.

Con sus jefes a lado, los comandantes Campos, Canencia y Cieza, los revisitan el comisario de Guerra y el delegado del Gobierno. Para todos salen de sus labios frases de exaltación a la disciplina, base de la victoria, homenaje del Gobierno de la República... Los defensores de la soberanía popular, del Poder legítimo y de la independencia española las escuchan complacidos. Los compañeros de ayer son los jefes de hoy, como volverán a ser los camaradas de mañana. Se funden, entre los que dirigen y los que son dirigidos, idéntica corriente de afinidad y de recíproca comprensión.

por los magnos problemas que conmueven al país y que ha hecho erguirse, embravecidos, a los auténticos españoles. No se responde a los vivos con tonos forzados. Por el contrario: a veces, la iniciativa sale del corazón de los soldados del pueblo, de los héroes por la libertad... Se insiste en la visita a las posiciones. El esfuerzo es agotador, enervante, pero se sobrepone el deber con sencillez y naturalidad. Hay que hacer presente ante los soldados la expresión admirativa que tiene por los trabajadores de la victoria el Gobierno de la República. Falta una visita, que ha despertado nuestro interés. Las autoridades aspiran a colocarse también frente a los hombres de la brigada disciplinaria. Y es que quieren conocer el estado de ánimo de quienes, por razones que se han estimado convenientes, han sido encuadrados en esa unidad donde de la disciplina es más rígida, pero sin dejar de ser humana.

Se modifica el lenguaje, pero sin perder emotividad la expresión. Predomina, más que el deseo de la persistencia en el apartamiento, el de la conquista de aquellos hombres por la fuerza irresistible de la persuasión. Son valores humanos, aprovechables para la patria. Si vivieron en el error, éste puede rectificarse y cancelarse la situación disciplinaria. El delegado del Gobierno y el comisario de Guerra llaman a las puertas del corazón de aquellos hombres con palabras de ternura. No nos importa vuestro pasado—vienen a decir—, si con vuestra conducta presente podéis ser nuestros hermanos y camaradas en el porvenir. Vivimos la guerra, con su cortejo de violencias. No la provocamos—añaden—, pero de sus efectos dramáticos nos tenemos que prevenir, separando de nuestros soldados a los que se tienen sospechas de que pueden ser desleales. Probadnos, caldeando vuestras potencias morales, que no lo sois, que estáis a nuestro lado, que sentís los dolores del pueblo, que os halláis dispuestos a defender nuestra independencia de españoles; producid en vuestro ánimo esa reacción que provoca en todos los buenos patriotas esa invasión extranjera del territorio nacional, y juntos, como camaradas de un mismo ideal combatiéremos al enemigo común. No podemos ni debemos pactar con vosotros, mientras vuestra conducta no os garantice de hombres leales al régimen. No somos hombres de corazón endurecido. No lo fuimos nunca, porque los dolores del pueblo nos calaron muy hondo. Arrepentidos de irreflexiones pasadas y corregirán con nosotros para la defensa de España.

Los soldados de la disciplinaria, dominados por este lenguaje humano, parecían asomarse a un mundo desconocido. Ni se les fustigaba, ni se les censuraba. Se llamaba, con palabras de ternura, a la reflexión y a la rectificación de conducta. No son momentos de alzar las banderas de la unidad frente al enemigo común. Algunos de aquellos hombres no ocultaban su emoción. Ni la disimulaban siquiera. La voz de quienes les hablaban no lo hacía por desahogos retóricos o sentimentales. En su conducta estaba inclinarse por el bien o por el mal. Una conducta ejemplar y serán rehabilitados en lo que pueda haber de rehabilitación espiritual o moral, porque en el orden material no tienen distingos de los combatientes.

Cuando ha terminado su discurso el delegado del Gobierno ha dado un

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Y el ritmo lento de la inútil burocracia.

La Sociedad de Naciones se ha burocratizado. Por eso resulta un organismo completamente inútil. Se dedica al expediente de lenta tramitación, inventado por los burócratas para que corran los meses y vengan los sueldos. «Las covachuelas» fueron las oficinas «del despacho universal», instaladas, en otros tiempos, en las bóvedas del palacio real de Madrid. Y fueron las covachuelas la cuna del burocratismo español, como fueron las catacumbas de Roma la famosa cuna del cristianismo. La Sociedad de Naciones se dedica al alto cultivo del covachuelismo. No sirve para nada. Para tratar de la guerra de España, no se la ocurre otra cosa que «inocar el oportuno expediente». Y hace tiempo que el pueblo está plenamente convencido de la inutilidad de la burocracia.

La tramitación del expediente se puede prever. Es lo que «se saca en consecuencia» de lo que dicen los periódicos... «Alvarez del Vayo, además de la exposición que hará ante el Consejo entregará a la publicidad un doble memorándum, relativo a las operaciones de guerra y a las intervenciones extranjeras en Madrid y en Vizcaya...» «El señor Eden ha recibido instrucciones para tratar en Ginebra ampliamente de los problemas que se plantean en relación con la cuestión de España. Inglaterra sigue creyendo que el mejor procedimiento que se puede adoptar en Ginebra consiste en evitar una resolución, haciendo constar que el problema es de la competencia del Comité de No Intervención...» «La misma evasiva de que se vale el burócrata cuando dice que tiene que pasar el asunto a informe de otro negociado!»

La sesión número 97 de la Sociedad de Naciones—que ha descendido a la categoría de un Ayuntamiento rural, de esos en que se habla mucho y no se hace nada, porque no hay voluntad, ni energías ni cuartos—es una de esas sesiones de mucho «despacho ordinario», como dicen los secretarios municipales. ¡Veinte cuestiones nada menos! Mucho trabajo burocrático. La cuestión española es una de ellas. En esta cuestión, «España solicita la definición de «país agredido» y que el asunto sea remitido al Comité de control, para que éste resuelva definitivamente.» ¡Un trámite burocrático, del más típico estilo covachuelista! ¡Que pase el expediente a Informe del Negociado de Agresiones!... Como si dijésemos: «Que informe el jefe de la Guardia municipal...» Se cultiva en la Sociedad de Naciones el viejo estilo burocrático español... Se cuenta que a Francisco de Vargas, alcalde de corte, le encomendaba Isabel la Católica los asuntos más difíciles, poniendo en los documentos esta nota: «Averigüelo Vargas...» También Isabel primera era algo burócrata. Previó el covachuelismo.

«La mañana—dicen las noticias de

¡viva a la República! Los hombres de la brigada disciplinaria han respondido sin desánimo; por el contrario, con fortaleza, con vigor, con entusiasmo.

Como si ya se hubiesen encontrado dentro de su espíritu, como si hubiesen arrojado de su cerebro una carga pesada, como si en sus sentimientos se operase una fuerte reacción en alianza con un noble sentimiento patriótico, como si una luz clara—luz de humanidad—hubiese rectificado la ruta de su vida... Llega la noche. En todo el sector ha habido ningún hecho destacable. Duelo, poco persistente, de cañón; pero, afortunadamente, sin víctimas.

Bordan el mantón de la obscuridad unas estrellas blancas y relucientes, y en los parapetos los ojos de los centinelas escrutan el misterio que viene, entre ráfagas de bruma, de las posiciones enemigas.

Los soldados de la disciplinaria, ya en sus lechos, intentan abrazarse con la verdad, que ha llegado hasta ellos como un halo de hondas ternuras... SOLER

Ginebra, de fecha 24—la dedicaron las delegaciones a ponerse en contacto. Estas entrevistas se han referido especialmente a la cuestión española. Los delegados, posiblemente, han querido conocer los móviles y fines del Gobierno español. Los círculos ginebrinos se felicitaban sinceramente de que el Gobierno español no ponga trabas ni a la obra del Comité de No Intervención ni a los esfuerzos de las Cancillerías. Las delegaciones están dispuestas a que no se discuta a nadie el derecho a llevar ante el Consejo todo hecho o documento encaminado a justificar la causa española ante la opinión pública... ¡El contacto de las delegaciones de los países asociados para practicar el covachuelismo! De ese contacto, o sea, de esas conversaciones, no saldrán más que palabras. «Le Petit Parisien» dice que el problema español debe ser llevado con la mayor prudencia, pues bastaría una falsa maniobra para hacer que todo fracasara. Sin embargo, es preciso que el Consejo de la Sociedad de Naciones adopte decisiones. «Le Journal» opina que aunque la utilidad de los procedimientos ginebrinos pretendiera ahogar la transcendencia del problema español en debates secretos, no podrá impedir que Alvarez del Vayo dé a la publicidad su «Libro Blanco», que contiene documentos probatorios. «Le petit Journal» dice que es necesario que en Ginebra el Gobierno español sea escuchado escrupulosamente... Todo esto dicen los periódicos, quizás pensando en el «ritmo lento» del expediente covachuelista. Y mientras tanto, sigue la agresión extranjera, y se sigue procurando que el Gobierno legítimo encuentre dificultades para defender el territorio nacional. Ya se ha visto que el control es una nueva ley del embudo.

Lo ancho para la rebelión y lo estrecho para la noble lealtad. Esta es la teoría que practica un coronel Lunn, de quien dicen las noticias de París: «La Prensa francesa censura la actuación del coronel Lunn, en franca oposición a las órdenes del ministro francés del Aire, Pierre Cot. Los argumentos del coronel Lunn son extremadamente pobres. Estos 17 aviones pertenecen al Gobierno legítimo de España, y tienen derecho a tomar tierra en Francia, por estar el Gobierno español reconocido plenamente por el Gobierno francés. La actuación del coronel Lunn tiende abiertamente a favorecer a los rebeldes españoles. La polémica iniciada entre Lunn y Pierre Cot es considerada como de gran interés... Se ve que también en Francia hay coronetes que defienden al militarismo, que quiere acabar con todas las democracias. Y cabe en lo posible que no las defienda, que no las dé la razón, que no procure ampararlas esa Sociedad de Naciones, que por ser burocrática, covachuelista, no responde ni responderá nunca al fin para que fué creada.

Consejo Obrero Tranviario.

AVISO AL PUBLICO

Siendo frecuente que viajeros asiduos de estos tranvías se acerquen a nuestras oficinas en demanda de abonos para trayectos intermedios que no están comprendidos en los beneficios de las tarjetas que esta Sociedad viene vendiendo, y en nuestro deseo de reparar esta anomalía, considerando a todos los viajeros por igual, a partir del día 1 de junio próximo se retirarán de la venta al público las tarjetas de abono de 1,25, 1,75 y 2,25 pesetas, y en sustitución de éstas se crea el ABONO UNICO DE CINCO PESETAS, que da derecho a efectuar recorridos por un valor de SEIS pesetas, economizándose el viajero UNA PESETA.

Los beneficios de estos abonos pueden aplicarse también a la línea de Astillero, subsistiendo en esta línea los abonos de diez viajes que existen en la actualidad, en tanto no se modifiquen los precios que allí rigen.

Estas tarjetas no serán canjeables por dinero. — EL CONSEJO OBRERO TRANVIARIO.

EL SEÑOR

Don Angel Cantolla Lavín

falleció en Liérganes el día 26 de mayo de 1937

A LOS 47 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su desconsolado padre don José (del comercio); hermanos don José y don Benigno; hermana política doña María Higuera; tíos don Manuel, doña Monina Lavín y doña Filomena Gómez; sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Liérganes, 27 de mayo de 1937.

La conducción del cadáver se efectuará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de este pueblo.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER odontólogo
Plaza del Príncipe, 10. — Teléfono 1955. — De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X